

# 天然气企业环境中的地理信息系统建设分析

何 涛

(重庆燃气集团股份有限公司江北分公司, 重庆 400020)

**摘要:**当前,随着我国社会不断发展,石油化工领域的发展进入了一个新的阶段,这也使石油天然气企业发展规模不断扩大,在开展日常化生产及管理工作时,所涉及的内容更为复杂。为了进一步提高企业管理水平,在天然气企业运转环境中,地理信息系统(GIS)建设受到了业内人士的广泛关注,通过对地理信息系统技术的合理运用,可以有效解决原油天然气输送管道环境分析、地理情况分析、天然气输送安全管理等多方面问题。由于最近十几年来对天然气能源的使用量不断加大,这也使得天然气企业在运转发展过程中,保障天然气供给稳定性及安全性成为最为主要的工作内容,因此,企业方面要通过构建完善的地理信息系统等方式来获取可依赖程度更高的数据体系。基于此,本文也对天然气企业环境中的地理信息系统建设进行了分析。

**关键词:**天然气企业 地理信息系统 建设

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.02.136

随着我国信息化技术水平不断提高,天然气企业在运转发展过程中,所应用的技术体系及管理理念也在不断完善,从目前天然气企业地下管网布局及后续运行管理工作开展情况来看,其已经可以实现对管网的精确控制,有效消除了原有天然气管网管理可能受到的不利影响,明显减少了天然气管网系统运行过程中隐患问题出现的可能性。现阶段,信息系统开发技术已经逐渐趋向于成熟,在开展天然气管网运行管理工作时,已经可以灵活、精准地运用数字化控制模式,这也直接保障了油气田的安全,同时也使得天然气管网运行整体稳定性得到了保证。而地理信息系统则是以信息化技术、数字化技术为基础形成了新型技术体系,已经在天然气企业内部环境中有较为广泛的应用,今后应该根据天然气企业运转发展实际需求,对地理信息系统进行进一步完善,从数据采集、三维模型构建、系统设计、数据处理等环节入手。尤其在进行系统设计中的功能设计时,应该考虑到燃气企业生产及后续管网维护管理工作的实际要求,明确数据收集、分析、展示及检索等多项功能,从而保证构建起的地理信息系统可以满足天然气企业日常管理及后续发展的多方面需求。

## 一、天然气企业中地理信息系统开发背景简述

从当前天然气产业发展情况来看,其发展规模不断扩大,在目前的天然气企业内部运转环境中,对于完善的地理信息系统需求程度不断提高,这就需要天然气企业方面将构建相对完整化、体系化的地理信息能作为重要工作内容。一般来说,企业会涉及多个下属场站,并且所布设的

天然气管线涵盖范围较广,再加上周边地理环境较为复杂,这也使得管线前期测量及后续运行维护工作开展过程中,经常出现位置确定不精准等问题,这也直接影响了现场施工及后续维护管理工作开展,不利于天然气企业稳定健康发展。并且,油田企业及天然气企业在过去很长一段时间中都属于两个较为独立的企业,即使当前各自信息化建设已经进入到一个新的阶段,但整体来看,一直没能实现企业间信息化系统的有效对接,这也使得信息共享不及时的现象时常出现,很难保证管理层工作开展的统一性。因此,今后要着手构建起完善程度更高的地理信息系统,并且保证系统建设针对性,这样才能更好地组织企业内部多项工作开展,同时也方便对企业下属各个场站实际情况的有效查询,有利于企业方面开展针对性更强的服务业务。从当前天然气企业发展需求角度来看,在进行地理信息系统建设时,应该正视地面工程对于数据的具体需求,这样才能使地理信息系统建设的针对性得到保障,从而形成体系更为完善的基础数据及生产流程数据,这样可以有效降低天然气企业管网运行过程中出现事故的可能性,同时也使得事故处理更为及时<sup>[1]</sup>。可以看出,随着当前油田天然气领域发展速度不断加快,油田天然气地面工程规模也在不断扩大,这也对地理信息数据的专业性、精度提出了更高要求,只有保证地理信息系统在职能上可以满足上述要求,才能充分实现油田数字化管理,进而保障天然气管网维护、场站设施查询等工作开展更为方便快捷,因此对天然气企业中地理信息系统进行开发与完善至关重要。

## 二、天然气企业地理信息系统建设方案分析

### (一) 数据采集环节

天然气企业在进行地理信息系统建设时，数据采集环节是其中的首要环节，同时也是重点环节之一，通常来说，数据采集环节主要会涉及空间数据及属性数据的采集，具有一定繁杂性，需要对数据采集流程进行合理安排。首先，空间数据采集。对于空间数据采集来说，可以将其分为地上可建设施数据及地下不可建设施数据，通过对这些数据的精准采集，可以实现对三维模型构建的有效支持。在进行地面设施数据采集时，通常包括房屋、围墙、路灯、各类管道井、水渠等设施的详细数据。而在进行地下设施数据采集时，可能会涉及暗管沟、地下通信线路及化粪池等设施的详细数据。可以看出，空间数据采集所涉及的内容较为复杂，需要保障所采集数据的精准性及层次性，这样才能充分保障数据的可利用价值。在具体开展空间数据采集工作时，应该先运用全站仪和GPS设备完成对空间对象具体尺寸、形状及位置等数据的采集，然后再利用照相机来获取空间内部标识牌、道路房屋结构等设施的纹理数据<sup>[2]</sup>。其次，属性数据采集。在进行属性数据采集时，其所涉及的内容主要包括参数及相关描述性的信息数据，例如，环境数据、管道材质数据、温度数据、年代数据等，其所涉及的内容多种多样，只有保障数据采集准确性，才能为接下来天然气企业的生产及运转奠定坚实的基础。

### (二) 三维模型构建环节

三维模型构建是地理信息系统建设中的重要组成部分，其主要是指空间对象三维建模，实现对当前地面空间对象及地下结构情况的图形化展示，并且使得整个展示过程更为立体直观，有利于对多种数据进行获取及分析，进而满足后续天然气管网建设及管理需求。在进行三维模型构件时，应该合理运用3DMAX等专业化建模软件，从而保证三维模型各组成部分的完整性。同时，还要运用三维扫描仪来获取相应的点云数据，以这些数据为基础，对三维模型的基本结构进行确定，同时也更加利于接下来模型各模块精细化建模工作的开展。对于一些规则化的空间对象来说，可以根据其具体尺寸及位置直接进行模型建立。而对于那些不规则的空间对象来说，则需要对其具体尺寸及特征点坐标进行确定，然后才能在3DMAX中完成建模操作<sup>[3]</sup>。从目前三维模型构建情况来看，通常仿真三维模型的建立不需要考虑建筑的窗户结构、内部结构等，这也使得三维模型构建相对自由，也更加有利于对模型各个组成部

分进行合理安排。通常只需要获得建筑外墙或建筑整体高度数据则可以开展模型建设，但要注意对区域内地下管网的具体分布情况进行确定，这就需要以当前道路情况、绿化情况、各种管道井设置情况为基础，从而确定最为适宜的管网布局，这样才能使接下来的模型构建获得更为具体的支撑，同时也有利于对空间对象模型进行符号表示<sup>[4]</sup>。

### (三) 系统设计环节

地理信息系统设计环节会直接影响到后续天然气管网安全管理体系的运转情况，目前来看，在这一环节中所涉及的内容主要包括数据库设计及功能设计两个层面。

首先，数据库设计。对于地理信息系统来说，数据库是其中最为重要的组成部分，主要负责对图形数据进行储存、管理、检索与展示，因此要合理运用图层技术，并且保证数据储存结构完整，尤其要注意将属性表结构与当前的空间对象模型密切关联，这样才能使数据库的价值得到充分体现<sup>[5]</sup>。具体来说，应该根据区域内地下天然气管网实际管理需求，对空间数据进行合理划分，通常会涉及商铺建筑、换热站、变电所、道路、围墙、路灯、地下管沟井等数据图层，其所涉及的数据内容较为丰富，想要对其进行统一化管理及调整存在一定难度，这就需要在数据库设计前期对上述数据图层进行精细化划分，从而保证后续专业管理工作开展可以精准地检索到与之相匹配的数据图层，这也是保障地理信息系统运转效果的关键<sup>[6]</sup>。

其次，功能设计。地理信息系统的功能涉及至关重要，其也是系统价值之所以得到有效发挥的关键。对于天然气企业的地理信息系统建设来说，在进行系统功能设计时，必须保证其满足日常数据浏览、增删、统计及查询等多项功能需求。此外，还应该保证系统具有数据图层缩小及放大的功能，所以使相关工作人员在进行数据图层查看时，更为便捷，也更加有利于对数据图层进行分析、计算及打印输出。而由于地理信息系统会在天然气企业日常化运转生产中的多个环节中有所融入，因此还需要其具备预警提示、追踪分析、视频输出及空间模型数据输出等先进功能，这样才能使地理信息系统的建设可以更好地为天然气企业发展提供技术层面支持，同时也有利于天然气企业燃气生产及后续管网管理工作开展。并且，地面工程数据查询也应该在功能设计中得以体现。对于地面工程数据查询来说，其主要是指对地面工程静态数据进行查询，具体会涉及地面各个站库及设备装置的固定参数、属性参数查询，并且将查询结果以报表的形式展示出来，可以通过报表分析来实现对当前地面工程的实际情况的具体了解<sup>[7]</sup>。可

以看出，通过地面工程数据查询工作的开展，可以为用户提供地面工程中的多方面参数，同时也使得查询界面及查询功能完善程度更高，符合当前天然气企业日常工作开展的具体需求。通过对地面工程静态数据查询功能的深入分析，可以将其具体功能划分为数据选择、数据排序、数据项算等几个方面。通过对地面工程数据查询功能的不断完善，也使得地理信息系统完善程度不断提高，更加有利于系统在天然气企业日常运转过程中发挥自身价值，进而为企业提供多方面参数支持<sup>[8]</sup>。

#### (四) 数据处理环节

对于数据处理环节来说，其主要是指地理信息系统需要具备数据集成处理能力，可以看出，地理信息系统的核数据是以三维模型数据、属性数据及文理数据为主，同时还需要搭配相应的基础资料数据。因此，在开展数据处理工作时，需要对上述数据处理环节予以明确，这就需要有集成处理方案对其进行支持，进而使得上述四部分数据之间的关系更为清晰具体<sup>[9]</sup>。一般来说，可以通过图层数据的方式来对上述数据进行展示及管理，同时也可使数据处理工作开展获得更为现实的基础，通过多个图层的叠加，能够实现对不同图层数据的集中展示，这也方便了后续统计、查询等工作的开展<sup>[10]</sup>。

### 三、结语

总而言之，随着当前我国地理信息技术体系不断成熟，其在我国多个行业中有广泛应用，可以看出，地理信息技术的应用实现了对多种图形数据的高效收集及直观展示，符合社会现代化发展需求。天然气是人们日常生活及生产作业中经常应用的能源之一，其供给稳定性及安全性会直接影响到社会整体发展，因此，天然气企业方面在开展日常生产工作时，应该不断优化以往的生产模式及管理模式，而地理信息系统的应用则实现了对多种数据信息的收集、分析及利用，可以帮助天然气企业对以往的燃气工程施工、燃气管网管理等工作进行优化，使其流程更为科学合理，这也为天然气企业的现代化发展提供了更为广阔的空间<sup>[11]</sup>。随着地理信息系统在天然气企业运转中的应用越来越深入，海量的地理数据涉及据可以用于天然气管网管理，从而保证天然气管网在后续运行过程中，一旦出现安全隐患问题，具体问题位置可以被及时发现，进而开展相

应的隐患处理工作，这样不仅保障了用户的天然气使用安全，还使得天然气企业方面的损失可以降到最低。在正式开展地理信息系统构建及优化时，应该对系统设计方案的各个环节进行明确，根据各个环节的具体功能特性来发挥地理信息系统应用价值，这就要保证系统中的各个组成环节互相衔接融洽。可以看出，地理信息系统不仅可以应用于天然气管网的安全管理层面，同时还可以运用到天然气企业日常生产工作中，使得天然气生产各环节获得更为精准、可靠的数据支持，能够将设计图纸、日常检修资料进行细化分析，保证其精密程度，这也实现了对地理信息数据的有效运用，符合当前天然气企业发展需求。

### 参考文献

- [1]王尚刚,程江峰,高顺利等.数字孪生智慧燃气系统:概念、架构与应用[J].计算机集成制造系统,2022,28(08):2302-2317.
- [2]胡京津.浅析GIS系统在燃气工程档案数字化管理中的应用[J].档案天地,2021,10(01):50-51,54.
- [3]黄东亮.基于城市管网普查的信息化管理研究[D].北京:北京建筑大学,2020.
- [4]彭勃.西安市地下管线综合管理信息系统的建设与实现[D].西安:西安科技大学,2020.
- [5]张远.徐州GH燃气公司调度信息化项目优化应用研究[D].北京:中国矿业大学,2020.
- [6]潘欣.基于WebGIS的城市燃气管网安全监管系统设计与开发[D].青岛:山东科技大学,2019.
- [7]席明军.基于CFD和GIS的城市燃气管道泄漏扩散模拟研究[D].成都:西南石油大学,2016.
- [8]王卫强,王勇,吴明等.GIS在长输油气管道的应用现状与发展趋势[J].油气储运,2017,25(07):1-5,62,4.
- [9]金强,张秀玲.地理信息系统在石油天然气长输管道中的应用[J].石油规划设计,2016,17(02):45-48.
- [10]祖金霞,熊新强,李华滨等.珠海——中山天然气管道工程地理信息系统[J].石油规划设计,2017,19(06):31-32,55.
- [11]肖国林,陈建文,何拥军.我国海域天然气水合物资源的地理信息系统建设方法与实践[J].海洋地质动态,2018,24(06):36-39,48.